



Санкт-Петербургский  
государственный медицинский университет  
имени академика И.П.Павлова

16 клиник – 100 отделений

# Город здоровья

№ 4 (14) понедельник, 19 ноября 2012 года

Газета Санкт-Петербургского государственного медицинского университета имени академика И.П.Павлова

В номере:

Эра антибиотиков

«Скрытая угроза»

Порок сердца – не порок

стр. 2

стр. 3

стр. 4

Тема номера:

## Разрушаем мифы о медицине



**Александр Анисимович Скоромец,**  
академик РАНН, профессор,  
заведующий кафедрой неврологии  
и нейрохирургии, главный невролог  
Санкт-Петербурга

## Когда болит спина

Боли в спине сегодня очень актуальны во всем мире. Однако если на Западе преимущественно лечат именно боль, то наших врачей мы учим искать и лечить ее причину.

Можно ли избавиться от боли в спине при помощи лекарственных препаратов?

Когда цель лечения заключается только в том, чтобы «снять боль», оно превращается в сугубо медикаментозное, а это неправильно. Лечение следует направлять на устранение патогенеза боли – то есть не на саму боль, а на ее причину. Надо

понимать, что любая боль, какую мы испытываем, это сигнал, сообщающий в сферу сознания о том, что что-то в организме не так, и поступает этот сигнал в голову, а не туда, где человек ощущает эту боль (в спину или ногу). Примером может служить ситуация: человек во время войны потерял ногу, прошло 30 или даже более 50 лет – он просыпается и испытывает боль в пятке несуществующей уже несколько десятков лет ноги. Почему так получается? Потому, что в головном мозге «зона пятки» еще сохраняется и откуда бы не пришел тревожный импульс в эту часть коры мозга – будет болеть именно «пятка». Это 100% показатель, что не нужна пятка, нога или поясница, чтобы в них появилась боль. Источников тревожных сигналов боли много: это может быть воспаленная или перенапряженная мышца, грыжа межпозвонкового диска, больные почки или яичники, болезни кишечника или аорты, диабет. Поэтому если пациент приходит с жалобой на боль в спине, то врач должен разобраться, с чем эта боль связана – с мышцами, с позвоночником, с внутренним органом или это боль невротического характера. Чтобы ответить на этот вопрос, необходимо провести неврологическое и терапевтическое обследование, иногда даже

магнитно-резонансную томографию позвоночника или внутренних органов, и только после этого можно принимать решение о патогенетическом лечении.

**Всегда ли боль в спине связана с какими-то нарушениями в позвоночнике?**

Это заблуждение. Опыт показывает, что примерно в 85% случаев боль связана с мышцами, а не с грыжей межпозвонкового диска, не с позвоночником как таковым. Именно с мышцами, которые управляют позвоночником. При длительном напряжении особенно слабой мышцы в ней накапливаются продукты не- полного сгорания молочной кислоты и она уплотняется, что приводит к раздражению болевых рецепторов или даже сдавлению проходящих через такую мышцу нервных волокон. При ощупывании уплотненной мышцы появляется в ней боль, которая может иррадиировать в зону иннервации сдавливаемого нерва, т.е. в плечо, ягодицу, бедро, колено и т.п.. Это будет так называемый миофасциальный синдром. И, несмотря на жалобу пациента на боль в шее либо другой зоне спины, не надо ничего вправлять, а требуется расслабить напряженную мышцу.

Такая боль снимается за 2-3 минуты руками невролога, который владеет мягкими методиками мануальной медицины. Для расслабления такой мышцы требуется выполнить приемы по «правилам 3 Т» – tension (необходимо сдавить мышцу), traction (растянуть ее) и twisting (скрутить-раскрутить). Если боль была связана с первичным нарушением функ-

ции мышцы, после такой процедуры она проходит. Это называется миофасциальный рилиз. Добавлять прием лекарств и физиотерапевтические процедуры имеет смысл только в том случае, если боли носят рецидивирующий характер, то есть повторяются снова и снова.

**Нужно ли избавляться от отложения солей на позвоночнике с помощью лекарств?**

Чтобы опровергнуть это утверждение, необходимо представить строение позвоночника.

Дело в том, что позвоночник имеет определенную конфигурацию с изгибами вперед и назад (lordозы, кифозы), чтобы гармонизировать вертикальную осевую нагрузку. Все позвонки выстроены строго друг под другом, между ними располагаются межпозвонковые диски, выполняющие роль шарниров для обеспечения подвижности позвоночных двигательных сегментов. Вокруг по-

**Простые правила поднятия тяжестей**

Не стоит переходить грань нефизиологичного движения: например, поднимать штангу в 200 кг, если вы не подготовлены к этому должным образом. Вес, который может поднять человек, зависит от его физического состояния и тренированности мышц. Позвоночник имеет S-образное положение, как пружина, чтобы гармонично распределять нагрузку. Невозможно однозначно сказать, кому какой максимальный вес можно поднимать, однако в среднем, если это девушка – примерно 20 килограмм, женщине с накаченным мышечным корсетом – посильно и 40 килограмм, для мужчин диапазон варьируется от 20 до 80 килограмм.

Не стоит тяжести поднимать резко, нужно делать это, приседая с выпрямленной спиной, без наклона вперед.

Ничто в жизни не запрещено, но все следует делать с элементами здравого смысла и с учетом физиологических возможностей.



поэтому меры по его восстановлению позволяют добиться лучших результатов лечения. В качестве иммунотерапии применяются иммуностимуляторы (интерфероногены), вызывающие образование ин-

терферона, или препараты, содержащие интерферон. Антибиотики, к сожалению, чаще всего достаточно токсичны, поэтому во время лечения следует принимать гепатопротекторы для защиты печени, а чтобы из-

бежать дисбактериоза – эубиотики и препараты, содержащие молочно-кислую палочку, лактобактерии.

Нельзя забывать, что у всех воспалительных заболеваний есть несколько фаз. Первая – обратимая,

когда вовремя назначенное консервативное лечение может сохранить здоровье – органы будут выглядеть, как до воспаления. При второй необратимой стадии лечением можно добиться уничтожения инфекции,

но полное возвращение в норму возможно лишь с применением хирургии. Поэтому своевременность лечения и обращения к врачу за консультацией, играют очень важную роль.

## Эффективные технологии в медицине



**Владимир Иванович Гавриленков,**  
кардиохирург, профессор кафедры  
госпитальной хирургии № 2

## Порок сердца – не порок

Термином «приобретенные пороки» обозначают заболевания сердца, при которых происходят анатомические изменения клапанного аппарата сердца или крупных сосудов. Всего у человека четыре клапана: два на входе – **митральный** (левый желудочек), **триkuspidальный** (правый желудочек), и два на выходе – **пульмональный** и **аортальный**. Чаще всего встречаются аортальный и митральный пороки.

Разделение пороков на врожденные и приобретенные достаточно условно. Аортальный клапан, например, в норме трехстворчатый. Достаточно часто врожденно встречается двухстворчатый, хотя внешне это бывает незаметно. В детстве шума над сердцем нет или шум расценивают как функциональный, ребенок в целом справляется с нагрузками, болезнь может начать себя проявлять на третьей, четвертой, пятой или даже шестой декаде жизни. Если клапан устроен не совсем normally, он преждевременно изнашивается: в створках развиваются дегенерация, а затем грубый фиброз и кальциноз (откладываются соли кальция), что сопровождается сужением отверстия (стенозом). И тогда здоровый на первый взгляд мужчина 40 лет бежит на трамвай, падает, теряет сознание, его забирает скорая помощь и ему впервые говорят, что у него порок сердца и нужно оперировать. В этом коварство аортальных пороков – долгое время порок компенсирован, то есть за счет мощного левого желудочка кровь проталкивается через суженое отверстие и пациент себя относительно хорошо чувствует – он просто не знает что такое комфортное состояние, так как порок у него всю жизнь. Полностью развернутая клиническая картина – это одышка, головокружения, потери сознания, иногда боли за грудиной.

В этом случае пациенту, если его не прооперировать, останется жить несколько лет: это как снежный ком, брошенный с горы.

Митральные пороки проявляют себя немного иначе: усталость, сильная одышка, слабость, потливость.

### Причины возникновения пороков

Одна из причин – ревматизм (на западе его уже почти нет). 20-30 лет назад заболевание было уделом молодых женщин детородного возраста, часто проявлявшееся после ангин. Порок формировался очень быстро, в течение нескольких лет. Сегодня ревматизм «постарел» – порок формируется десятки лет. Причина тому – широкое применение антибиотиков и противовоспалительных препаратов. Но, тем не менее, ревматизм приводит к формированию гемодинамически значимого порока, который нужно оперировать. Другой очень распространенный сегодня фактор, достаточно быстро вызывающий формирование порока – инфекционный эндокардит. Источником инфекции нередко являются несанкционированные эндогенные очаги инфекции, такие как ротовая полость (кариес, гранулемы на корнях зубов, воспалительные заболевания десен и др.).

Третьей причиной является, так называемая, соединительнотканная дисплазия. Соединительная ткань присутствует в организме повсеместно, являясь основой строения клапана. При нарушениях в ней клапан растягивается, створки не смыкаются – возникает недостаточность митрального клапана.

Реже к формированию порока приводят ишемическая болезнь сердца и инфаркт миокарда. Сам митральный клапан по форме представляет собой парашют с двумя куполами, в роли строп выступают хорды, в роли рук, держащих парашют – сосочковые мышцы, прикрепленные к стенке левого желудочка. После инфаркта эти мышцы ослабевают, и тогда один из куполов «проваливается», либо могут оторваться хорды – развивается недостаточность митрального клапана.

Если говорить о лечении, то при незначительном в гемодинамическом отношении пороке операция пациенту не требуется, он лечится консервативно или просто наблюдается. Но в большинстве случаев все же требуется хирургическое вмешательство – открытая или закрытая операция.

История клапанной хирургии в нашей клинике насчитывает уже более 40 лет. У ее истоков стоял Федор Григорьевич Углов, выполнивший операции на клапанах сердца одним из первых в нашей стране. Сегодня к нам приезжают со всей России, со всех регионов.

Одна из основных тенденций клапанной хирургии в настоящее время – сохранение клапанного аппарата за счет выполнения клапанно-сохраняющих операций. Сохранить свой клапан удается в 10-15 процентах случаев. В России, к сожалению, даже меньше из-за запущенности заболеваний – нередко наши пациенты не обращаются к врачу своевременно, пока не наступит критический момент. В то время как результат и качество жизни тех, кто прооперирован вовремя, гораздо выше. Реконструктивные операции имеют свои технические особенности, не всегда результат можно прогнозировать. Но прожить годы со своим клапаном намного лучше, нежели с протезом. Искусственный клапан, пусть и современный, – это инородное тело, поэтому чтобы избежать тромбообразования, человек вынужден пожизненно принимать антикоагулянты. И даже самый дисциплинированный пациент не застрахован от последствий, связанных с антикоагулянтной терапией – кровотечения или тромбоэмболии.

Ещё одна серьезная проблема – протезно-пациентное несоответствие: протез, в отличие от оригинального клапана, всегда дает остаточное сопротивление, оказывая в итоге постоянную нагрузку на сердце. Этот эффект, правда, может проявиться только спустя 15-20 лет после операции – все зависит от размера протеза. На 50 процентов протез несет опорно-конструктивную функцию и только на оставшиеся 50 – пропускную, что определяет остаточные на нем градиенты. Если они небольшие – протезно-пациентное несоответствие незначительное, если же повышенны – это существенно снижает качество жизни. Традиционно было два пути решения проблемы. Первый – искусственно расширять фиброзное кольцо (основание клапана, в которое устанавливается протез), весьма рискованные операции. Второй вариант – установка большого протеза, но она возможна только в том случае достаточно большого фиброзного кольца, а так бывает не всегда. Мы разработали новую технологию, которая позволяет без расширения основания клапана и вне зависимости от его размера ставить протезы на два посадочных размера больше, в результате чего у больных не возникает клинически значимого протезного несоответствия. Технология особенно хороша для детей: представьте себе ситуацию – ребенку нужноставить протез, но ведь он растет, а протез нет, значит, через определенное время его придется оперировать повторно. Наша технология позволяет этого избежать и сразу поставить боль-

шой протез, как для взрослого. Сейчас речь идет о том, чтобы изготовить специальный модифицированный протез под эту методику – площадь проходного отверстия протеза увеличится в два раза – и мы сможем поставить такой протез любому пациенту.

Важное место в лечении всегда занимает восстановительный период – одну-две недели после операции пациент находится в клинике, затем направляется в санаторий на реабилитацию. Необходимо следить за ограничением физических нагрузок, чтобы все делалось по самочувствию, очень важен правильный подбор медикаментозной терапии, особенно для тех, кто прооперирован несвоевременно. Период восстановления иногда затягивается на полгода-год, за это время вживляется протез (скорость

его вживления зависит от репаративных возможностей человека). До операции пациент годами находился в состоянии недостаточности кровообращения организма. После операции, если все протекает гладко, налаживается работа всех органов и систем, в частности – печень, меняется самочувствие, иначе протекают биохимические процессы. Поэтому очень внимательно необходимо подбирать терапию, вовремя менять дозировку – что-то уменьшать, что-то увеличивать.

В советские годы был очень верный лозунг: здоровье трудящихся – дело рук самих трудящихся. Если вы хотите изменить качество жизни, поправить свое здоровье, то должны сами приложить усилия, потрудиться. Врач не может сделать все за вас: здоровье – это совместная работа пациента и врача.

### Реальная история

Описанная выше технология была задумана давно. Впервые мы применили ее в 2003 году. Поступил тяжелый пациент 57 лет, прооперированный 31 год назад – имплантирован шаровой протез (сейчас их уже не применяют) малого размера. Сразу стало понятно, что стандартную операцию пациент не перенесет – расчетный риск составлял более 50 процентов. У него были одышка, тотальный отек – руки, ноги, лицо, живот, жидкость в плевральных и брюшной полостях. Пациент не мог лежать – задыхался, поэтому спал только сидя. Кроме того, у него имелась полиорганская недостаточность – сердечная, дыхательная, почечная и печеночная недостаточности. Но самое главное – у него плохо функционировал протез, вызывавший значительную перегрузку левого желудочка и, как следствие, растянувшийся несмыкаемый митральный клапан или митральную недостаточность четвертой (последней) степени. Готовили больного к операции два месяца – потом вы-

полнили коронарографию, так как было необходимо оценить состояние коронарных артерий. После коронарографии состояние больного ухудшилось, наросла сердечная недостаточность. 29 декабря, под Новый год, мы были вынуждены оперировать его в срочном порядке. Заменили шаровой клапан на современный протез большего диаметра, чтобы минимизировать нагрузку на левый желудочек, и выполнили пластическую операцию на митральном клапане. Последовательный период протекал тяжело. Тем не менее, еще через два месяца больной был выпущен в удовлетворительном состоянии. И вот уже восемь лет он живет, работает. Тогда еще многое было недоработано, вторая операция по этой технологии состоялась только спустя пять лет. Сейчас прооперировано больше двадцати крайне тяжелых пациентов, в том числе тех, кому нужно было менять протезы. По гемодинамическим характеристикам у этих пациентов все достаточно благополучно.

Наш адрес: 197022, Санкт-Петербург,  
ул. Льва Толстого, корп. № 5 каб. 88  
e-mail: gorodzdrorie@mail.ru

Печать в

Тираж: 999 экз.  
Распространяется бесплатно.  
Заказ № от

Выпускающий редактор: Олег Клюшников.  
Редактор: Лариса Королева.  
Корреспондент: Мария Петрова.  
Верстка: Александра Фалдина.  
Фотограф: Таисия Суворова.  
Корректор: Евгения Герасимова.